

# 什么是安倍的政治遗产？

尽管支持或反对安倍的人，都会对安倍的某些言论叫好或愤怒，但从整体看，安倍这些说法并没有一个系统。

此次，安倍以如此方式“退场”，日本举国震惊。这场在众目睽睽下对一个全球知名人物的公然谋杀，给日本民众造成巨大心理创伤。许多日本人无法掩饰他们的惊恐与不安。

尽管安倍卸任经年，但其国际知名度及其在自党内的影响，当今日本政坛仍无人可出其右。7月11日参院选举自民党大胜。这次选举之后，日本参院修宪势力占据了2/3议席。今后日本政坛，安倍晋三梦寐以求的局面或将出现。

安倍晋三的生命，定格在67岁。他在日本宪政史上创造了两个纪录，即“最年轻首相”与“在任期最长首相”。安倍死后，几乎全球所有政要都毫不吝啬地赞扬其“贡献”。那么，是什么“丰功伟绩”让安倍享有如此哀荣？

战后日本那些载入史册的名首相，大多留下一份让人称道的政治遗产。如吉田茂制定的“吉田路线”，保证了战后日本和平发展。佐藤荣作的“非核三原则”，给日本赢得了国际信誉。田中角荣的“中日关系正常化”，对此后日本与周边国家关系的稳定具有重要意义。但是，安倍给日本留下什么呢？

安倍晋三在其成长过程中，刻意模仿其外祖父岸信介的思想信条。岸信介在自民党成立时掌控了人事权以及党章制定权。因此，今天的自民党的宪法观、历史观，无处不渗透着“岸思想”。他投身政治后，立即加入其外祖父创立的自民党。

安倍晋三继承的是他外祖父的衣钵。在安倍看来，战前或战中的日本，才是理想日本。安倍认为战后体制让日本蒙受屈辱，导致日本国家机能不全。为此他最大的政治目标是修改日本宪法，将自卫队合宪化。

日本政治评论家佐藤优说，看一个人，要回溯到他20岁。只要知道他20岁，就能知道他50岁。安倍从20岁起，就被一群朋友环绕。许多人都证言，



刘迪

安倍很重友情。因此媒体批评他的政治是“朋友圈政治”。担任首相后，安倍极为重视笼络媒体，他常常请客，与主要媒体负责人“交流”。

为何安倍能够在2012年后创下首相在任纪录？日本庆应大学教授片山杜秀指出，安倍长期执政的重要原因，是因为日本民众对日本政治心存一种政治“虚无主义”态度。

众所周知，进入本世纪后，日本民众对于经济停滞、社会闭塞的局面已经深恶痛绝。十余年前，他们把自民党赶下台。但是，取而代之的民主党空有理想却无执政能力。在经历了数年执政混乱后，日本民众对民主党政权幻灭。片山杜秀说，正是“谁执掌政治都一样这种虚无主义心理”，把安倍晋三重重新推回首相位置，并让他长期执政。

那么安倍有什么伟大理想或宏大计划，能让日本民众如此长期支持的政治？在小册子《给新的日本》中，安倍描述了他“美丽日本”的理想。他说：“我认为，在我们这个瑞穗国中，应存在一个符合瑞穗国的资本主义。”这里说的“瑞穗”，在日语中指丰润的稻穗，“瑞穗国”，也是日本的美称。他所说的“瑞穗资本主义”，但更多是一种对传统日本的乡愁，而非政治现实的解决方案。

评论家片山杜秀认为，安倍是一个“无思想的机会主义者”。他说，尽管从安倍的言论中可以看到某些孤立的思想或历史观，但“看不到哲学与意识形态”。这位庆应大学教授说，尽管支持或反对安倍的人，都会对安倍的某些言论叫好或愤怒，但从整体看，安倍这些说法并没有一个系统。

安倍常常引用孟子“虽千万人，吾往也”这句话，来表达其愿意为理想献身的气概。今天看来，这颇有悲剧色彩。■

安倍晋三在其成长过程中，刻意模仿其外祖父岸信介的思想信条。

✉ [发自东京]